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Αθήνα, σήµερα στις 23 Οκτωβρίου 2015, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 13.28’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του
Βουλευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΚΟΥ-
ΡΑΚΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αφού ζητήσω συγγνώµη για την ταλαιπωρία που
έχετε υποστεί λόγω της µεγάλης αυτής καθυστέρησης, αρχίζει
η συνεδρίαση.

Εισερχόµεθα στην  

ΕΙΔΙΚΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΔΙΑΤΑΞΗ
ΤΗΣ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑΣ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ 

Κατά τη σηµερινή συνεδρίαση θα παραστεί και θα απευθυνθεί
προς το Σώµα ο Πρόεδρος της Γαλλικής Δηµοκρατίας, κ.
François Hollande.

Παρακαλώ να συναινέσετε, ώστε να διακόψουµε για λίγο για
να υποδεχθεί το Προεδρείο τον καλεσµένο µας.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Το Σώµα συναινεί.
Στο σηµείο αυτό διακόπτεται η συνεδρίαση.

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Πρό-
εδρος της Βουλής κ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κύριε Πρόεδρε της Γαλλι-
κής Δηµοκρατίας, κύριε Πρόεδρε της Ελληνικής Δηµοκρατίας,
θέλω να εκφράσω εκ µέρους της Βουλής των Ελλήνων την οδύνη
και τα συλλυπητήρια για το ατύχηµα και τα θύµατα στη νότια
Γαλλία. Εκφράζουµε την αµέριστη αλληλεγγύη µας προς τον λαό
σας. 

Εξοχότατε, κύριε Πρόεδρε της Γαλλικής Δηµοκρατίας, βρίσκε-
στε ενώπιον των Βουλευτών, γυναικών και ανδρών, οι οποίοι εκ-
προσωπούν οκτώ πολιτικές δυνάµεις του τόπου µας µετά τις
πρόσφατες εθνικές εκλογές και ενώπιον της ελληνικής Κυβέρ-
νησης που έτυχε ψήφου εµπιστοσύνης στις προγραµµατικές της
δηλώσεις. Εκφράζοντας τα αισθήµατα της µεγάλης πλειοψηφίας
του ελληνικού λαού και της Βουλής των Ελλήνων, σας υποδεχό-
µαστε ως εταίρο αλλά και ως φίλο της χώρας µας.  

Η παρουσία σας και οι δηµόσιες τοποθετήσεις σας πιστοποι-
ούν την ακόµα µεγαλύτερη σύσφιξη των παραδοσιακών σχέσεων
και των δεσµών φιλίας ανάµεσα στις χώρες και τους λαούς µας. 

Είναι γνωστό ότι η χώρα µας βρίσκεται εδώ και πέντε χρόνια
σε µια δίνη κοινωνικών και πολιτικών εξελίξεων, δεσµεύσεων,
συµφωνιών και αντιπαραθέσεων µέσα και ανάµεσα στους ευρω-

παϊκούς θεσµούς µε επίκεντρο την κρίση χρέους, µια κρίση που
έχει δηµιουργήσει δραµατικές κοινωνικές και οικονοµικές συνέ-
πειες και λόγω των κατά κοινή οµολογία λαθεµένων επιλογών
που επιβλήθηκαν στο όνοµα της ανάγκης για µείωση του χρέους
αλλά και µε αποτέλεσµα τελικά τη συνεχή αύξησή του. 

Η ελληνική Βουλή εκφράζοντας αυθεντικά τη λαϊκή κυριαρχία,
προσυπογράφει, µέσα από την ποιότητα του δύσκολου νοµοθε-
τικού και κοινοβουλευτικού έργου που καλούµαστε σε αυτήν τη
φάση να εκπονήσουµε, τις αρχές της αλληλεγγύης αλλά και της
υπευθυνότητας, της συνευθύνης τόσο για την τήρηση της πρό-
σφατης οικονοµικής συµφωνίας µε τους εταίρους όσο και για
την ταχεία και θετική υπέρβαση όσων αρνητικών κοινωνικών συ-
νεπειών και υφεσιακών µέτρων αυτή περιλαµβάνει. 

Η µεγάλη πλειοψηφία του ελληνικού λαού, κύριε Πρόεδρε, ιδι-
αίτερα οι νέες και οι νέοι αλλά και οι εκατοντάδες χιλιάδες των
ανέργων έχουν κάνει θυσίες πολύ µεγάλες, χωρίς βεβαίως να το
επιλέξουν και χωρίς βεβαίως να έχουν µερίδιο της ευθύνης για
την κρίση, όπως επίσης και ο λαός µας που κατέθεσε ιστορικής
κλίµακας δείγµατα αντίστασης, απαντοχής και αλληλεγγύης. 

Η πολιτική της λιτότητας και του περιορισµού των δικαιωµά-
των πρέπει να ηττηθεί. Πρέπει άµεσα να δώσει τη θέση της σε
µία άλλη πολιτική για την ανάπτυξη, την ανάκτηση και την επέ-
κταση των κοινωνικών δικαιωµάτων, για µια νέα άνοιξη της δη-
µοκρατίας, της κοινωνικής και πολιτικής δηµοκρατίας.

Είµαι βέβαιος, κύριε Πρόεδρε, ότι συµφωνείτε, δεν υπάρχει
κανένα µέλλον για την Ευρώπη, την Ευρωπαϊκή Ένωση, την Ευ-
ρωζώνη και βεβαίως για τη χώρα µας όσο απειλούνται µε πλει-
στηριασµό τα σπίτια που µένουν οι εργαζόµενοι µε τις οικο-
γένειές τους, όσο οι ανάγκες ζωής διώχνουν τα παιδιά έξω από
το σχολικό σύστηµα και ταυτόχρονα διώχνουν τους επιστήµονες
από τη χώρα, όσο οι απόµαχοι συνταξιούχοι βιώνουν τον κίνδυνο
να µην µπορούν να ζουν µε αξιοπρέπεια και να µην έχουν πρό-
σβαση στις υπηρεσίες υγείας, όσο η δηµοκρατία παραµένει σε
οµηρία µέσα στη µέγγενη των επιταγών της αγοράς και απάν-
θρωπων νεοφιλελεύθερων δογµάτων, όσο εν τέλει η λαϊκή κυ-
ριαρχία αµφισβητείται, όταν δεν λοιδορείται και δεν απαξιώνεται
από τα κέντρα της πολιτικής διαπλοκής. 

Με αυτές τις σκέψεις και µε την προσδοκία, την ελπίδα ή και
τη βεβαιότητα ότι θα υπερβούµε όλοι µαζί αυτά τα σηµερινά
αδιέξοδα, σας καλωσορίζουµε και σας καλούµε να µας κάνετε
την τιµή να πάρετε τον λόγο και να απευθυνθείτε ενώπιον της
Εθνικής Αντιπροσωπείας. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

FRAN�OIS HOLLANDE (Πρόεδρος της Γαλλικής Δηµοκρα-
τίας): Κύριε Πρόεδρε της Ελληνικής Δηµοκρατίας, κύριε Πρω-
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θυπουργέ, κύριε Πρόεδρε του Κοινοβουλίου, κυρίες και κύριοι
Υπουργοί, κυρίες και κύριοι µέλη του Κοινοβουλίου, κατ’ αρχάς
θα ήθελα να σας ευχαριστήσω για τα θερµά σας λόγια, για τα
συλλυπητήριά σας µετά από την καταστροφή που έπληξε τη χώ-
ρα µου µε σαράντα δύο θύµατα. Τα θερµά σας λόγια µε συγκί-
νησαν ιδιαίτερα. 

Δυστυχώς, δεν είναι η πρώτη φορά που η Γαλλία γνωρίζει τέ-
τοιες καταστροφές τα τελευταία χρόνια. Και εσείς, όµως, ξέρετε
τι σηµαίνει δοκιµασία και µπροστά σε τέτοια γεγονότα θα πρέπει
να δείχνουµε αλληλεγγύη. 

Και βεβαίως αυτό που µας ενώνει είναι οι κοινές µας αξίες. Γι’
αυτό ακριβώς νιώθω ιδιαίτερη συγκίνηση και αξιολογώ ποια είναι
η τιµή που κάνετε στη χώρα µου, δίνοντάς µου τη δυνατότητα
να εκφραστώ, να πάρω τον λόγο εδώ µπροστά στη Βουλή. Για
κάθε Ευρωπαίο το Κοινοβούλιο της Ελλάδας, η Βουλή των Ελ-
λήνων είναι ένα σύµβολο. Εδώ, στην αρχαία Αθήνα, γεννήθηκε η
ιδέα της δηµοκρατίας και από εδώ µπόρεσε να ξεπεράσει τα ευ-
ρωπαϊκά σύνορα η δηµοκρατία, η οποία παραµένει µια ιδέα που
µας ενώνει. 

Η δηµοκρατία είναι πάντα ένας αγώνας, δεν είναι κεκτηµένο.
Στην Ελλάδα χρειάστηκαν πολλές γενιές µέχρι να εδραιωθεί η
δηµοκρατία. Είστε οι συνεχιστές της Εθνοσυνέλευσης στην Επί-
δαυρο και ξέρετε πολύ καλά ότι χρειάστηκε χρόνος µέχρι να
µπορέσει να ανακτήσει την κυριαρχία του ο ελληνικός λαός, ένας
λαός που έχει πληρώσει, έχει αντισταθεί στον φασισµό, στον να-
ζισµό. Και κατόπιν, πολεµήσατε για να ξαναβρείτε την ελευθερία
σας. 

Είναι, λοιπόν, πολύ σηµαντικό το ότι η Γαλλία µπόρεσε να στα-
θεί στο πλευρό της Ελλάδας στις δύσκολες στιγµές της ιστορίας
της. Στην περίοδο της Δικτατορίας, η Γαλλία µπόρεσε να υπο-
δεχθεί καλλιτέχνες, φιλοσόφους, διανοούµενους, συνδικαλιστές
και πολιτικούς ηγέτες.

Το 1974, στο αεροπλάνο του τότε Προέδρου Valéry Giscard d’
Estaing, ο Κωνσταντίνος Καραµανλής γύρισε στην Ελλάδα. Η
Γαλλία, λοιπόν, συνέχισε τις προσπάθειές της από τότε µέχρι σή-
µερα έτσι ώστε να εδραιωθεί η συµµετοχή της Ελλάδας στην Ευ-
ρώπη. 

Ο Στρατηγός De Gaulle το 1963 ήρθε εδώ, στην Αθήνα, και
είπε ότι αυτή η ευρωπαϊκή ολοκλήρωση δεν µπορεί παρά να προ-
ασπιστεί τα κυρίαρχα δικαιώµατά του στο εσωτερικό αυτών των
συνόρων είτε να γίνει ένας οικονοµικός δορυφόρος. Αυτά τα
λόγια είναι σήµερα καθοριστικά, επίκαιρα, τη στιγµή που παίρνω
τον λόγο εδώ µπροστά σας.

Θα ήθελα, λοιπόν, να σας πω για την επίσκεψή µου στην Ελ-
λάδα σήµερα ότι από τη Γαλλία που γεννήθηκαν τα ανθρώπινα
δικαιώµατα, τη Γαλλία της Γαλλικής Επανάστασης που έδωσε
ελπίδα και εκτός των γαλλικών συνόρων, έρχοµαι σήµερα στην
Ελλάδα, για να χαιρετήσω το δίδαγµα δηµοκρατίας που µας δώ-
σατε τους τελευταίους µήνες, µία χώρα δηλαδή για την οποία η
αξιοπρέπεια είναι κάτι σηµαντικό. Είναι µία χώρα που θέλει να
κρατήσει στα χέρια της την τύχη της, να αντιµετωπίσει µε θάρ-
ρος τις δυσκολίες που την έχουν πλήξει. 

Δηµοκρατία, λοιπόν, είναι να απευθυνθεί κανείς στην ευφυΐα
των πολιτών και όχι στον φόβο, να δώσει τη δυνατότητα σε ένα
λαό να κάνει µία διαυγή επιλογή, να διαλέξει την υπευθυνότητα,
τη βούληση. Δηµοκρατία είναι ο διάλογος, το ανοικτό πνεύµα και
η πρόοδος, ο αγώνας κατά της ολιγαρχίας, των προνοµίων και
γι’ αυτό και αυτός ο αγώνας είναι ασταµάτητος, δεν ολοκληρώ-
νεται ποτέ. Θα πρέπει, λοιπόν, πραγµατικά να στηρίξουµε τη δη-
µοκρατία, να µην υποχωρήσουµε µπροστά στη δηµαγωγία. 

Ο ελληνικός λαός πήρε τον λόγο τρεις φορές τους τελευταί-
ους µήνες. Η Ευρώπη, λοιπόν, σας κοιτούσε και αναρωτιόταν,
γιατί ήταν καθοριστική η απόφασή σας και για το µέλλον της Ευ-
ρώπης και όχι µόνο για τη δική σας τύχη. Όµως, σταθήκατε στο
ύψος των περιστάσεων. 

Εδώ και χρόνια, τρία διαδοχικά Κοινοβούλια ψήφισαν προ-
γράµµατα στήριξης σηµαντικά για το µέλλον της χώρας. Υπήρξε
και η συµφωνία της 13ης Ιουλίου. Γνωρίζω πολύ καλά τι συζητή-
σεις έντονες προκάλεσε αυτή η συµφωνία. Υιοθετήσατε, όµως,
µε µεγάλη πλειοψηφία και εθνική ενότητα αυτήν τη συµφωνία
εδώ στο Κοινοβούλιο. Εκφράσατε τις δικές σας ευαισθησίες,

αλλά εκφράσατε κυρίως τη δέσµευσή σας προς την Ευρώπη και
τη θέλησή σας να παραµείνετε στην Ευρωζώνη.

Έναντι, λοιπόν, διχαστικών δυνάµεων που οδηγούσαν σε διά-
σπαση, εσείς πιστέψατε στην ευρωπαϊκή ιδέα και δεν ακούσατε
τις συµβουλές όλων αυτών που σας συµβούλευαν περιστασιακά
και για λίγο να βγείτε από την Ευρωζώνη. Δεν θελήσατε, επίσης,
να κλειστείτε σε έναν προστατευτισµό και να προστατευθείτε
από σύνορα, χάρτινα σύνορα θα έλεγα. 

Θελήσατε, αντίθετα, να ανανεώσετε τη δέσµευσή σας και την
προσήλωσή σας στις ευρωπαϊκές ιδέες. Υπερασπιστήκατε την
εθνική σας κυριαρχία, χωρίς όµως να γίνετε εθνικιστές. Υποστη-
ρίξατε την ιδιαιτερότητά σας, χωρίς να αποµονωθείτε. Θελήσατε
να στηρίξετε την ταυτότητά σας, χωρίς όµως να έχετε ψευδαι-
σθήσεις. Στηρίξατε µία συµβιβαστική λύση, που είναι ουσιαστικά
αυτό που θεµελιώνει την ευρωπαϊκή ιδέα. 

Προστατεύσατε µε αυτήν την απόφασή σας την Ευρώπη από
αναταραχές που θα µπορούσαν να την είχαν αποσταθεροποιήσει
και την ίδια ώρα προστατευθήκατε από την κερδοσκοπία, η
οποία θα σας είχε καταστρέψει. Ήδη σας έπληξε πολύ. Η από-
φασή σας αυτή έβαλε την Ελλάδα σε µία νέα δυναµική. Η Ελ-
λάδα σήµερα µπορεί να αναστηλωθεί και να ανακάµψει.

Θα ήθελα, λοιπόν, µέσω ηµών να εκφράσω τη στήριξη της
Γαλλίας προς την Ελλάδα. Εδώ και έξι χρόνια περνάτε από οικο-
νοµική κρίση, κοινωνική κρίση, ηθική κρίση άνευ προηγουµένου.
Το 1/4 του εθνικού πλούτου έχει καταστραφεί, έχει εξαλειφθεί.
Οι πιο αδύναµες κοινωνικά οµάδες έχουν πληγεί περισσότερο. 

Οι νέοι σήµερα δεν έχουν µέλλον. Και αυτό που σας εκφράζω
εδώ δεν είναι συµπόνοια, γιατί έχετε δίκιο να µην θέλετε συµπό-
νοια, αυτό που εκφράζω είναι η στήριξη για µια συνεργασία
ισχυρή. 

Η Γαλλία δεσµεύεται για µια συνεργασία για την υλοποίηση
των µεταρρυθµίσεων και την επιστροφή της ανάπτυξης. Είµαι
Γάλλος, φίλος της Ελλάδας και δεσµεύοµαι και ως Γάλλος, αλλά
και ως Ευρωπαίος, ως προοδευτικός, γιατί από την αρχή της πο-
λιτικής µου δέσµευσης µε εµπνέουν οι προοδευτικές ιδέες. 

Από την αρχή προσπάθησα να στηρίξω την παραµονή της Ελ-
λάδας στην Ευρωζώνη για έναν πολύ απλό λόγο: Χωρίς την Ελ-
λάδα, η Ευρώπη δεν θα ήταν Ευρώπη και η Ευρωζώνη θα έχανε
νοµιµότητα.

Ξέρω βεβαίως ότι οι µεταρρυθµίσεις που καλείστε να υλοποι-
ήσετε είναι πολύ απαιτητικές. Και στη Γαλλία χρειαζόµαστε τέ-
τοιες µεταρρυθµίσεις, έτσι ώστε να προστατεύσουµε το κοινό
µας µέλλον. Ξέρω ότι είναι πολύ δύσκολες οι µεταρρυθµίσεις,
ιδιαίτερα για την εξισορρόπηση του συνταξιοδοτικού, για το
θέµα της φορολογικής µεταρρύθµισης –άδικο-, για τον εκσυγ-
χρονισµό του κράτους, την οικονοµική αποτελεσµατικότητα. Όλα
αυτά, όµως, είναι απαραίτητα, όχι µόνο για λογιστικούς λόγους,
αλλά και για την εγγύηση του µέλλοντος των νέων Ελλήνων, για
το µέλλον της ανταγωνιστικότητας της οικονοµίας της Ελλάδας,
αλλά και την αποτελεσµατικότητα των υπηρεσιών.

Αυτή η τόσο µακριά νύχτα της 12ης Ιουλίου σηµάδεψε, όχι µόνο
την τύχη της Ελλάδας, αλλά και την ιδέα που έχουµε για την Ευ-
ρώπη. Πολλές φορές χρειάζονται ώρες για να καταλάβουµε περί
τίνος πρόκειται. Εκείνη τη νύχτα δεν επρόκειτο για κάποια µέτρα,
επρόκειτο για τη συνύπαρξή µας στην Ευρώπη, αν η ευρωπαϊκή
ιδέα µάς ξεπερνάει. Βεβαίως, χρειάζεται πειθαρχία, αλλά η πει-
θαρχία δεν αρκεί. Έπρεπε να καταλάβουµε αν έχουµε ένα κοινό
όραµα, µια κοινή τύχη.

Όταν µπήκα εκείνο το βράδυ στη Σύνοδο Κορυφής, κοίταζα
τους συναδέλφους µου, τους Ευρωπαίους ηγέτες και δεν ήµουν
καθόλου σίγουρος ότι θα µπορούσα να τους πείσω. Και εκείνοι
αναρωτιόντουσαν τι έπρεπε να κάνουν. Νωρίς το πρωί, όταν άρ-
χισαν να υπάρχουν αµφιβολίες, αν θα µπορούσαµε ή όχι να
βρούµε λύση, τους ένιωσα ανήσυχους, πολύ ανήσυχους όσον
αφορά τις συνέπειες τού να µην παραµείνει η Ελλάδα στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση.

Χρειάστηκε να συζητήσουµε, χρειάστηκαν επιχειρήµατα και θα
ήθελα εδώ να χαιρετίσω τη στάση του Αλέξη Τσίπρα, γιατί αγω-
νίστηκε, έτσι ώστε να γίνει σεβαστή η θέση της Ελλάδας. Κι αυτό
το έκανε εξ ονόµατος της χώρας του και δεν είναι εύκολο να
υπάρξει ένα αξιόπιστο πρόγραµµα, το οποίο θα πρέπει να υιο-
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θετηθεί σε ένα πνεύµα εµπιστοσύνης, όπως ακριβώς έκανε
εκείνη τη νύχτα των διαπραγµατεύσεων, η οποία κράτησε ατε-
λείωτες ώρες. Τέλος, έγινε η συµφωνία, η οποία πρέπει να βασί-
ζεται σε υπευθυνότητα και σε δεσµεύσεις που έχει αναλάβει η
Ελλάδα.

Χρειάζεται αλληλεγγύη της Ευρώπης, αλλά θα πρέπει να
δούµε τι θα γίνει από εδώ και πέρα. Υπάρχουν τα 35 δισεκατοµ-
µύρια ευρώ για τις επενδύσεις, η δέσµευση όσον αφορά την εξυ-
πηρέτηση του χρέους, κάτι που είναι απαραίτητο. Τις επόµενες
εβδοµάδες, οι οποίες θα είναι καθοριστικές, θα πρέπει η Ελλάδα
για άλλη µια φορά να αντιµετωπίσει την αξιολόγηση των δεσµεύ-
σεών της. 

Σας διαβεβαιώ ότι είναι πολύ σηµαντικό να γίνει σεβαστό αυτό
που γράφτηκε στη συµφωνία. Και είναι πολύ σηµαντικό, έτσι
ώστε να τηρηθούν οι δεσµεύσεις και να µην αµφισβητηθούν τα
θεµελιώδη δικαιώµατα των οικογενειών της Ελλάδας, το δι-
καίωµα για µία στέγη, και οµιλώ εδώ για τις κατασχέσεις των
πρώτων κατοικιών. Και εδώ άκουσα πολύ καλά το µήνυµα που
µου έδωσε η ελληνική Κυβέρνηση.

Οι επόµενες, λοιπόν, εβδοµάδες θα είναι καθοριστικές, γιατί
σε αυτές τις επόµενες εβδοµάδες θα πρέπει πραγµατικά να ξε-
καθαριστεί η αβεβαιότητα στην οποία βρίσκεται εδώ και πολύ
καιρό ο ελληνικός λαός. Θα πρέπει να χρηµατοδοτηθεί ο προ-
ϋπολογισµός, να γίνει η ανακεφαλαιοποίηση του τραπεζικού συ-
στήµατος και να υπάρξει άρση του ελέγχου των κεφαλαίων. 

Θα ήθελα να επαναλάβω ότι η Γαλλία ήταν στο πλευρό σας
κατά τη διάρκεια των διαπραγµατεύσεων. Θα παραµείνουµε στο
πλευρό σας για την υλοποίηση των µεταρρυθµίσεων, διότι αυτή
ήταν η επιλογή µου, αυτή ήταν η επιλογή των Ευρωπαίων, αλλά
και για έναν άλλο λόγο, γιατί υπάρχει ένας δεσµός µεταξύ των
δύο χωρών µας, των δύο λαών µας. Πρόκειται για έναν δεσµό
ιστορικό. Η Γαλλία στήριξε την Ελλάδα κάθε φορά που η ανε-
ξαρτησία και η δηµοκρατία απειλούνταν. 

Οι ηγέτες της Γαλλίας, οι προκάτοχοί µου, άσχετα µε την πο-
λιτική τους ευαισθησία, στήριξαν τον δεσµό των δύο χωρών µας,
των δύο δηµοκρατικών µας πολιτευµάτων, θέλοντας να µας το-
ποθετήσουν στην ίδια ευρωπαϊκή κατεύθυνση. 

Θελήσαµε, επίσης, να δραστηριοποιηθούµε στο πλαίσιο της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, γιατί πρεσβεύουµε τις ίδιες αξίες υπέρ της
ειρήνης στη Μέση Ανατολή. Θέλουµε να καταπολεµήσουµε την
τροµοκρατία. Θέλουµε να βρεθούν πολιτικές λύσεις, οι οποίες
επιτέλους θα σταµατήσουν αυτόν τον αποτρόπαιο πόλεµο στη
Συρία. Και ακριβώς επειδή έχουµε δεσµευθεί σε αυτήν την πε-
ριοχή, είµαστε δύο µεσογειακές χώρες, θέλουµε να υπάρξει συ-
νύπαρξη διαφορετικών θρησκειών, εθνών, να υπάρξει σεβασµός
των µειονοτήτων. Και εδώ σκέφτοµαι ιδιαίτερα τους χριστιανούς
στη Μέση Ανατολή, που πρέπει να τους επιτρέψουµε να παρα-
µείνουν εκεί που πάντα ζούσαν. Η Γαλλία, λοιπόν, χαιρετά ιδιαί-
τερα τις προσπάθειες της Ελλάδας για τη σταθεροποίηση της
περιοχής της Νοτιοανατολικής Μεσογείου.

Στηρίζουµε όλες τις πρωτοβουλίες που αφορούν το Κυπριακό
και οι οποίες θα συνοδεύσουν, θα στηρίξουν τον διάλογο για να
υπάρξει επανένωση της Κύπρου και να υπάρξει και µια πολιτική
λύση, σύµφωνα µε τους προκαθορισµένους κανόνες και κριτήρια
των Ηνωµένων Εθνών. Αυτά µάς ενώνουν στον τοµέα της εξωτε-
ρικής πολιτικής.

Βεβαίως, υπάρχουν και αυτά που θέλουµε να κάνουµε από
εδώ και πέρα για την Ευρώπη. Η Ευρώπη δεν είναι απλώς ένα
νόµισµα, µία αγορά, κανόνες. Είναι µία κοινή ιδέα. Είναι αξίες.
Και ήρθε η ώρα -πέρα από την πειθαρχία, η οποία τόσο πολύ µας
έχει απασχολήσει τον τελευταίο καιρό εξαιτίας της κρίσης που
µας µαστίζει- η Ευρώπη να προχωρήσει, να γίνει πιο δυνατή σε
πολιτικό επίπεδο, να µπορεί να µεταφέρει µηνύµατα, να µιλήσει
δυνατά και να µην αφήνουµε άλλους να µιλάνε εξ ονόµατος της
Ευρώπης. Αντίθετα, η Ευρώπη θα πρέπει να είναι µια πολιτική
δύναµη. 

Η Ευρώπη θα πρέπει να δώσει ελπίδα σε λαούς που σήµερα
αµφιβάλλουν. Και αν βλέπετε να µην είναι τόσο έντονη σήµερα
η ευρωπαϊκή ιδέα και φιλοδοξία, αυτό είναι κάτι που σίγουρα θα
πλήξει και τη δηµοκρατία. Αυτοί που αµφισβητούν την Ευρώπη
αµφισβητούν τις αξίες της, αµφισβητούν τις αρχές της. 

Πρέπει, επίσης, να δώσουµε µια κοινωνική διάσταση σε αυτήν
την Ευρώπη, µια αλληλεγγύη. Θα επανέλθω στο θέµα της αλλη-
λεγγύης, όταν θα µιλήσω για τους πρόσφυγες.

Βεβαίως, επανέρχοµαι στη φιλία µεταξύ Γαλλίας και Ελλάδας,
γιατί και εδώ υπάρχει µια οικονοµική διάσταση, την οποία θέλω
να ενισχύσω µε την επίσκεψή µου. Είµαστε ο τέταρτος επενδυ-
τής στην Ελλάδα, µε εκατόν είκοσι επιχειρήσεις, και δώδεκα χι-
λιάδες Έλληνες εργάζονται σε αυτές.

Θα ήθελα η Γαλλία να ενισχύσει τη θέση της, να συµµετάσχει
σε µεγάλα σχέδια υποδοµών στην Ελλάδα, στον τοµέα της
υγείας, στην ενέργεια, στις νέες τεχνολογίες. Η Γαλλία µπορεί
να συνεισφέρει και εσείς µπορείτε να δηµιουργήσετε µε τη Γαλ-
λία µια στρατηγική εταιρική σχέση. 

Βεβαίως, ο Πρωθυπουργός σας ζήτησε να επιστρέψουν οι
επενδύσεις. Εγώ θα κάνω έκκληση στους Γάλλους επιχειρηµα-
τίες. Ήρθα εδώ µε µία αντιπροσωπεία Υπουργών, µελών κάθε
παράταξης του Κοινοβουλίου, εκλεγµένους, αλλά και πολλούς
Γάλλους επιχειρηµατίες, γιατί ήθελα να αποκτήσουν εµπιστο-
σύνη οι Γάλλοι επιχειρηµατίες στην οικονοµία της Ελλάδας και
να πάρουν χρήσιµες αποφάσεις για τις δύο χώρες µας.

Υπάρχει και το θέµα του πολιτισµού. Ο πολιτισµός δεν είναι
κάτι το επιπλέον, ο πολιτισµός είναι η ψυχή µας. Είµαστε δύο µε-
γάλα έθνη, τα οποία επιθυµούν να δηµιουργήσουν µια εικόνα
µέσω του πολιτισµού. Ο πολιτισµός είναι ίσως το πιο πολύτιµο
που έχουµε. Τα πάντα µπορεί να χάσει ένας λαός και µια χώρα
εκτός από τον πολιτισµό του, γιατί πρόκειται για την ψυχή του.
Εγώ λοιπόν θα ήθελα οι δύο χώρες µας να έχουν περισσότερες
φιλοδοξίες, µε καλλιτέχνες, µε µουσεία. 

Ο τοµέας της αρχαιολογίας είναι επίσης ένας καθοριστικός
τοµέας και η Γαλλική Αρχαιολογική Σχολή από το 1846 συµµετέ-
χει στην ακτινοβολία αυτού του τοµέα για τις δύο χώρες µας. 

Υπάρχει επίσης και η γαλλική γλώσσα, η γαλλοφωνία, της
οποίας είναι µέλος η Ελλάδα. Θυµάµαι ότι στη δική µου γενιά -
µια προηγούµενη γενιά- πολλοί Έλληνες µιλούσαν γαλλικά. Θα
ήθελα, λοιπόν, η Γαλλία να γίνει η πρώτη χώρα υποδοχής Ελλή-
νων φοιτητών. Και θα ήθελα να υπάρξει πολλαπλασιασµός των
συµφωνιών συνεργασίας. Έχουν υπογραφεί πεντακόσιες συµ-
φωνίες συνεργασίας µεταξύ ελληνικών και γαλλικών ανώτατων
εκπαιδευτικών ιδρυµάτων. 

Επίσης, µπορούµε να συνεργαστούµε και σε πολλούς άλλους
τοµείς, τους οποίους σάς ανέφερα, που θα ενσωµατωθούν στη
διακήρυξη που υπογράψαµε µε τον Πρωθυπουργό, τον Αλέξη
Τσίπρα. 

Η Γαλλία, λοιπόν, θα στηρίξει οικονοµικά και τεχνικά την Ελ-
λάδα για την καταπολέµηση της φοροδιαφυγής, για τον εκσυγ-
χρονισµό της δηµόσιας διοίκησης, για τη µεταρρύθµιση του
συστήµατος υγείας, των νοσοκοµείων και για οτιδήποτε, όπως η
φορολογία, θα µπορούσε να σας βοηθήσει να ανακτήσετε πε-
ρισσότερη οικονοµική ανάπτυξη. 

Βεβαίως, όλα αυτά τα θέµατα είναι ευαίσθητα θέµατα. Η Γαλ-
λία είναι διατεθειµένη, ακριβώς επειδή είναι πολύ ευαίσθητη σε
θέµατα κυριαρχίας, να σας συνοδεύσει και στο θέµα της αξιο-
ποίησης των περιουσιακών στοιχείων του κράτους. Και αυτό εµ-
περιέχεται στη Συµφωνία της 13ης Ιουλίου. 

Κυρίες και κύριοι, σας είπα ότι η Ευρώπη είναι αυτό που θέ-
λουµε να κάνουµε. Η Ευρώπη είναι µια κληρονοµιά, ένα κεκτη-
µένο, µια ιστορία που διαθέτουµε. Και το ερώτηµα είναι: Μας
εµπνέει ακόµα αυτό το σχέδιο; Υπάρχει ακόµα ευρωπαϊκή φιλο-
δοξία; Υπάρχει ακόµα ευρωπαϊκή κοινή τύχη και όραµα; 

Κάποιοι έρχονται στην Ευρώπη για να έχουν απλώς οικονοµική
στήριξη. Και κανείς δεν µπορεί να παραµείνει στην Ευρώπη µόνο
για οικονοµικούς λόγους. Μένουµε στην Ευρώπη, γιατί µόνο από
κοινού µπορούµε να είµαστε αλληλέγγυοι, πιο ισχυροί και πιο
ικανοί να αλλάξουµε τον κόσµο. Γι’ αυτόν τον λόγο, θα ήθελα να
εδώ υπογραµµίσω ότι η Ευρώπη δεν υπάρχει χωρίς αλληλεγγύη
και χωρίς κοινές αξίες. 

Σήµερα η Ελλάδα είναι στην πρώτη γραµµή όσον αφορά στις
ροές των προσφύγων -πεντακόσιες χιλιάδες από την αρχή του
2015. Η µεγάλη πλειοψηφία αυτών των προσφύγων θέλουν να
ξεφύγουν από βιαιότητες, από πόλεµους και ζητούν καταφύγιο
στην Ευρώπη. Υπάρχουν και άλλοι που χρησιµοποιούν τη µετα-
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νάστευση για να µπορέσουν να ζήσουν καλύτερα, να βρουν δου-
λειά. Αυτούς δεν µπορούµε να τους υποδεχτούµε. Είναι δύσκολη
απόφαση, αλλά αυτό πρέπει να κάνουµε. Πρέπει να προστατεύ-
σουµε τα σύνορά µας και η Ευρώπη µπορεί και πρέπει να απο-
τελέσει εγγύηση. 

Δεν µπορούµε να αφήσουµε την Ελλάδα όµως και την Ιταλία
µόνες µπροστά σε αυτήν τη ροή προσφύγων. Η Ευρώπη, λοιπόν,
πρέπει να πάρει αποφάσεις. 

Εδώ, επανέρχοµαι στην ιδέα και στη λέξη της «αλληλεγγύης».
Αυτοί που αµφισβητούσαν την αλληλεγγύη όταν έπρεπε να στη-
ρίξουν οικονοµικά κάποιες χώρες, σήµερα ζητούν αλληλεγγύη
οι ίδιοι προς τις ίδιες χώρες αυτές, ζητώντας τους να προστα-
τεύσουν τα εξωτερικά σύνορα. Και καλά κάνουν. Η Ελλάδα είχε
δίκιο όµως όταν ζητούσε αλληλεγγύη, γιατί αυτή είναι η βάση
της ευρωπαϊκής ιδέας, της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Όταν µια χώρα
αντιµετωπίζει δυσκολίες, πρέπει να τη στηρίξουµε, όχι όταν όλα
πηγαίνουν καλά. Όλοι χρειαζόµαστε οι µεν τους δε. 

Υπάρχουν κάποιοι στην Ευρώπη που δεν γνωρίζουν τη γεω-
γραφία και ξαφνικά συνειδητοποίησαν ότι η Ελλάδα είναι στον
Νότο, ότι έχει σύνορα, ότι οι ακτές της είναι λίγα χιλιόµετρα µα-
κριά από την Τουρκία και ότι υπήρχε πέρασµα, ότι υπάρχουν ελ-
ληνικά νησιά τα οποία έχουν κατακλυστεί σήµερα από τους
πρόσφυγες. Αυτό ακριβώς πρέπει να δείξουµε. Πρέπει να δεί-
ξουµε αποτελεσµατικότητα και αλληλεγγύη. Γιατί αν η αλληλεγ-
γύη είναι απλώς ευχολόγια, διακηρύξεις και λέξεις, δεν έχει
καµµία αποτελεσµατικότητα. 

Αυτό που πρέπει να κάνουµε είναι να δηµιουργήσουµε αυτά
τα περίφηµα «hot spots», τα κέντρα καταµέτρησης και ταυτοποί-
ησης, έτσι ώστε να υποδεχόµαστε τους ανθρώπους αυτούς,
αυτοί που δεν µπορούν να µπουν να τους αποπέµπουµε και αυ-
τούς που πρέπει να τους υποδεχθούµε να τους δώσουµε άσυλο.
Πρέπει να δηµιουργήσουµε βεβαίως και συνοριοφύλακες σε ευ-
ρωπαϊκό επίπεδο. Θα πρέπει να έχουµε µια σχέση µε την Τουρ-
κία, µια σχέση απαιτητική, µια σχέση αλληλοβοήθειας, υποστή-
ριξης, γιατί δεν µπορούµε να αφήσουµε η Τουρκία να αφήνει να
περνούν άτοµα τα οποία θα έπρεπε να σταµατήσουν. 

Ξεκινήσαµε, λοιπόν, µε την Τουρκία τη συνεργασία µας, η Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή. Και η κ. Μέρκελ την προηγούµενη Κυριακή
πήγε στην Τουρκία και στο όνοµα της Ευρώπης ξεκίνησε αυτήν
τη συνεργασία, αλλά και εκεί θα πρέπει βεβαίως να τεθούν όροι
και να δοθούν στηρίξεις και µέτρα. 

Η Γαλλία θα διαθέσει στις ευρωπαϊκές Υπηρεσίες που στηρί-
ζουν την Ελλάδα -την FRONTEX και το Ευρωπαϊκό Γραφείο για
το Άσυλο- προσωπικό και µέσα, ώστε να στηρίξει αυτές τις δύο
Υπηρεσίες για να επιταχυνθούν οι διαδικασίες. 

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, ζήσατε µια κρίση και συνεχίζετε
να τη ζείτε. Στην Ελλάδα και στα ελληνικά «κρίση» δεν σηµαίνει
µόνο «κρίση», αλλά προέρχεται από το ρήµα «κρίνω» που σηµαί-
νει «αξιολογώ» και «αποφασίζω» επίσης. Είναι στιγµές δηλαδή
που τα πράγµατα µπορούν να στραφούν προς τη µία ή προς την
άλλη πλευρά. Μπορεί να ξαναγεννηθεί η ελπίδα ή να συµβεί και
το αντίθετο. 

Εγώ πιστεύω ότι αυτήν τη στιγµή θα έχουµε µια αναγέννηση
και θα πρέπει και η Γαλλία να αναλάβει το µερίδιο της ευθύνης
που της αναλογεί. Και αν θέλετε πραγµατικά να υπάρξει επόµενο
στάδιο στο ευρωπαϊκό οικοδόµηµα, τότε θα πρέπει όλοι να µη
λειτουργήσουµε µε τον τρόπο του «κατά προσέγγιση». Θα πρέ-
πει να λειτουργήσουµε µε βαθιά πιστεύω, γιατί εάν δεν προχω-
ρήσει η Ευρώπη, τελικά λογικά όλες οι χώρες θα αρχίσουν να
την αµφισβητούν. 

Δεν είµαι υπέρ αυτών που θέλουν να αποσυρθούν, να περιχα-
ρακωθούν, να υψώσουν τείχη, να θεωρήσουν τον άλλο ως ύπο-
πτο. Δεν συµφωνώ µε αυτούς που δεν θέλουν τίποτα να δώσουν
σε όλους όσοι ζουν σε διαφορετική χώρα ή µε διαφορετικό
τρόπο. 

Θα ήθελα να µην καταφεύγει κανείς στον φόβο. Θα ήθελα να

διδαχθούµε για το πώς η οικονοµική και κοινωνική κρίση οδήγησε
σε απογοητεύσεις και σε ρήγµατα. Να τα κρίνουµε όλα αυτά, να
τα γνωρίσουµε και να δράσουµε. Γι’ αυτό προτείνω η Ευρώπη να
αποκτήσει µια νέα πολιτική ατζέντα, να υπάρξουν έργα επενδυ-
τικά και σχέδια πέρα από το σχέδιο Γιούνκερ, να εµπλακεί η νε-
ολαία, να είναι η νέα γενιά στον πυρήνα των ευρωπαϊκών πολι-
τικών. 

Εγώ αυτό που επιθυµώ είναι η οικονοµική και νοµισµατική
ένωση να έχει τον δικό της προϋπολογισµό, τη δική της οικονο-
µική διακυβέρνηση, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο να συνδέεται
άµεσα µε τη λήψη των αποφάσεων σε επίπεδο Αρχηγών κρατών
και κυβερνήσεων ή σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

Οφείλουµε να προχωρήσουµε, να προχωρήσουµε προς τα εµ-
πρός, να προοδεύσουµε, να έχουµε µία πορεία που δεν ανακό-
πτεται και είναι κάτι που λέω εδώ, στην Ελλάδα, γιατί η Γαλλία
όπως και η Ελλάδα έχει εµπνευστεί από τον αιώνα του Διαφωτι-
σµού. Πιστεύουµε ότι πάντοτε υπάρχει η δυνατότητα προόδου.

Και πέρα από την οικονοµική ισχύ της κάθε χώρας ή την αδυ-
ναµία της όποιας χώρας, η Ελλάδα και η Γαλλία είναι χώρες που
ενσαρκώνουν µία συγκεκριµένη ιδέα, µία συγκεκριµένη αντίληψη
του πολιτισµού και έχουµε όλοι αυτή τη συνείδηση. Κι έτσι θα
µπορέσουµε να προχωρήσουµε και να κοµίσουµε ένα πραγµα-
τικά ευρωπαϊκό µήνυµα, ένα ευρωπαϊκό µήνυµα που θα σφυρη-
λατήσει µεταξύ των λαών της Ευρώπης, ένα µήνυµα που θα
θέσει στο περιθώριο τους φανατισµούς, ένα µήνυµα το οποίο θα
µας οδηγήσει σε µία κοινή ζωή, που θα δώσει ελπίδα στη νεο-
λαία. Και γι’ αυτόν τον λόγο ήρθα εδώ στην Αθήνα, στο λίκνο της
δηµοκρατίας. 

Ήρθα γιατί ήθελα να εκφράσω την ευγνωµοσύνη µου στις επι-
λογές που κάνατε, να εκφράσω την αλληλεγγύη µου και να εκ-
φράσω τη στήριξή µου στον σεβασµό που έχετε αναλάβει να
τηρήσετε τις δεσµεύσεις σας. Εδώ στην Ελλάδα, στο λίκνο της
δηµοκρατίας υπήρξε η πρώτη αντίληψη, η πρώτη φαντασίωση
για τη δηµιουργία της Ευρώπης και από εδώ πρέπει να ξεκινή-
σουµε για να οικοδοµήσουµε το κοινό µας µέλλον.

Ζήτω η Ελλάδα! Ζήτω η Γαλλία! Ζήτω η φιλία µας!
(Όρθιοι οι Βουλευτές χειροκροτούν ζωηρά και παρατεταµένα)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστούµε τον Πρό-

εδρο της Γαλλικής Δηµοκρατίας.
Θα παρακαλούσα τον Α’ Αντιπρόεδρο της Βουλής, τον κ. Κου-

ράκη, να καταλάβει την Έδρα.
(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Α’ Αν-

τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ)
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Απονέµουµε

το Χρυσό Μετάλλιο της Βουλής των Ελλήνων µε ανάγλυφη τη
µορφή του Περικλή, του επιφανέστερου πολιτικού της κλασικής
αρχαιότητας, αναµορφωτή της Αθηναϊκής Δηµοκρατίας και κύ-
ριου εκφραστή του Χρυσού Αιώνα, ως εκδήλωση τιµής και ανα-
γνώρισης αµοιβαίων αισθηµάτων φιλίας.

(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος της Βουλής κ. Νικόλαος Βού-
τσης δωρίζει στον Πρόεδρο της Γαλλικής Δηµοκρατίας κ.
François Hollande το Χρυσό Μετάλλιο της Βουλής των Ελλήνων)

FRAN�OIS HOLLANDE (Πρόεδρος της Γαλλικής Δηµοκρα-
τίας): Σας ευχαριστώ πολύ.

(Όρθιοι οι Βουλευτές χειροκροτούν ζωηρά και παρατεταµένα)
(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος της Γαλλικής Δηµοκρατίας κ.

François Hollande αποχωρεί από την Αίθουσα της Ολοµέλειας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνε-
δρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 14.15’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο, ηµέρα Σάββατο 24 Οκτωβρίου 2015 και ώρα
10.00’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος νοµοθετική εργα-
σία, σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη, που έχει διανεµηθεί.

908 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                                                  ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


